

Условия подписки

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавлений 9 р. Съ казенными прибавлениями 12 р. 50 к. За один казенный прибавлений 5 р. Съ частныхъ объявлений, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. серебромъ съ буквы.

КАВКАЗЪ,

ТИФЛИССКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА.

1856

СОДЕРЖАНІЕ:

Внутреннія извѣстія. Высочайше приказаны по военному вѣдомству отъ 17—22 іюля. Монаршее благоволеніе. Высочайше указы. Приказъ военного министра. Высочайшее повелѣніе. **Кавказская лѣтопись.** Тифлисская современность. Шемаха. Сигнахъ, Царскіе Колоды. Нуха. **Иностранныя извѣстія.** Англія. Франція. Італія. Греція. **Литературный отдѣлъ.** Письма съ дороги въ Персію, X.—Библиографическое извѣстіе.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Іюля 17-го дня 1856 года. Производится за отличіе по службѣ. Закавказскаго Конно-Мусульманскаго полка Майоры: султаны: *Мамады-Али-Бекъ-Аскаръ-Ханъ-Олы* и *Эйбъ-Али-Мурадъ-Али-Олы*, въ Подполковники. Переводится. Черноморскаго Ливійнаго баталіона № 2-го Поручикъ *Захаровъ*—въ Витебскій Пѣхотный полкъ.

Іюля 19-го дня. Утверждается, — за отличіе въ сраженіяхъ въ минувшую войну въ 1855 году, со старшинствомъ: Грузинскаго Ливійнаго баталіона № 13-го Подпоручикъ *Роксиковъ*, въ чинѣ Поручика, съ 9-го августа 1855 года. Увольняются отъ службы. За раны: Пѣхотныхъ полковъ: Брестскаго, Штабсъ-Капитанъ *Сидовскій*. Рязскаго: Поручикъ *Сюсаревскій* 2-й и Прапорщикъ *Марченко*, Подпоручикомъ. Самурскаго, Прапорщикъ *Зоринъ*, Подпоручикомъ,—всѣ четверо съ мундиромъ и съ пенсіонами полного жалованья. За больныю. По Пѣхотѣ. Гренадерскихъ полковъ: Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, Штабсъ-Капитанъ *Кобзевъ*, Капитаномъ. Тифлисскаго, Подпоручикъ *Гренквистъ*, Поручикомъ,—оба съ мундиромъ и съ пенсіонами: первый двухъ третей, а послѣдній одной трети—жалованья. Пѣхотныхъ полковъ: Дагестанскаго: Штабсъ-Капитанъ *Сеницкій*, Капитаномъ и Прапорщикъ *Розановъ*, Подпоручикомъ. Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, запаснаго баталіона, Майоръ *Соколовскій*. По Ливійныхъ баталіонахъ. Кавказскихъ Ливійныхъ баталіоновъ: № 7-го, Поручикъ *Федоровъ*, Штабсъ-Капитаномъ. № 10-го, Капитанъ *Линстромъ*, Майоромъ,—всѣ пятеро съ мундиромъ и съ пенсіонами: первый, второй и четвертый двухъ третей, а третій и пятый—полнаго—жалованья. Утверждается конфирмація. Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, надъ Прапорщикомъ Старопольскаго Пѣхотнаго полка *Севчинымъ*, который, за ложные доносы на своего ротнаго командира, дерзкія и неумѣстныя выраженія на счетъ своего Начальства, неодобрительное поведеніе и другіе противузаконныя поступки, отставляется отъ службы, съ тѣмъ, чтобы и впредь въ оную не опредѣлять.

Іюля 20-го дня. Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Шемахинскій Военный Губернаторъ, управляющій и Гражданскою частію, состоящій по Армейской Кавалеріи Генераль-Майоръ *Челлевъ*, за границу, на 4 мѣсяца, для излеченія болѣзни. Продолжается срокъ отпуска для излеченія болѣзни, отъ ранъ и контузій происходившей, Литовскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Карташевъ*, въ города: Бобринецъ и Одессу, на 4 мѣсяца. Утверждается конфирмація. Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, надъ Капитаномъ Пѣхотнаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка *Реберомъ*, который, за безпорядки по должности и за то, что навлекъ на себя сильное подозрѣніе въ предосудительномъ чести офицера поступкѣ, отставляется отъ службы, съ тѣмъ, чтобы и впредь не опредѣлять.

Іюля 21-го дня. Назначается. По Генеральному Штабу. Дивизионный Квартирмейстеръ Резервной дивизіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Подполковникъ *Гродскій*—Предсѣдателемъ Межевой Комиссіи Кавказскаго Ливійнаго Казачьяго войска и Магометанскихъ народовъ Ставропольской губерніи, на мѣсто состоящаго по Армейской Пѣхотѣ Подполковника *Петрусевича*, который переводится въ Пѣхотный Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полкъ. Переводится. По Пѣхотѣ. Тифлисскаго Гренадерскаго полка: Штабсъ-Капитанъ *Александръ 1-й* и Подпоручикъ *Александръ 2-й*,—оба въ Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полкъ.

Іюля 22-го дня. Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ и Намѣстникъ Кавказскій, Генераль-Адъютантъ, Генераль отъ Инфантеріи *Муравьевъ 1-й*, согласно съ его желаніемъ, Всемилостивѣйше увольняется отъ сихъ должностей, съ назначеніемъ Членомъ Государственнаго Совѣта и съ оставленіемъ въ званіи Генераль-Адъютанта. Назначается. Генераль-Адъютантъ, Генераль-Лейтенантъ *Князь Барятинскій* Командующимъ Отдѣ-

льнымъ Кавказскимъ Корпусомъ и исправляющимъ должность Намѣстника Кавказскаго, со всеми вообще правами, какія по званіямъ Главнокомандующаго и Намѣстника были прииспосы Генераль-Адъютанту *Муравьеву 1-му*, и съ оставленіемъ въ званіи Генераль-Адъютанта. Производится за отличіе въ сраженіи въ минувшую войну въ 1855 году. По Кавалеріи. Состоящій въ должности Адъютанта при Генераль-Адъютантѣ князь *Меншиковъ 1-мъ*, по званію Кронштадтскаго Военнаго Генераль-Губернатора, Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Прапорщикъ *баронъ Мейендорфъ*, въ Поручики.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, за отличіе, оказанное въ сраженіи въ минувшую войну въ 1855 году, числящимся по Армейской Кавалеріи: Елизаветопольскому Городничему, Поручику *Андрееву*; полковъ: Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго: Командиру оного—Генераль-Майору *князю Дондукову-Корсакову*, Подполковнику *Бялинскому*, Майору *Шанъ-Гирею*; Капитанамъ: *Колмакову*, *Суринову*, *Заряжскому*, *Штабсъ-Капитанамъ: Андрееву*, *Мусину-Пушкину*, *Амлюжарову*, *Конецу*, *Ключареву*, Поручикамъ: *Лихачеву*, *Тяжелову*, князю *Аргутинскому-Долгорукову*, *Рейтеру*, *Шелехову*, князю *Чавчавадзе*, *Бергеру*, *Возницкому*, Прапорщикамъ: *барону Мейендорфу*, *Валодову*, *Тавкежееву*, *Юсселину*, *Готовицкому*, князю *Вазвазову*, *Андрееву*, *Коррадини*, *Шемаеву*, *Ивашкину*, *Гончарову* и *Меркадену*; Виленскаго Пѣхотнаго: Майору *Левисолу*, Штабсъ-Капитану *Сикорскому* и Прапорщику *Едиерову*; Генеральнаго Штаба: Дивизионному Квартирмейстеру 21-й Пѣхотной дивизіи, Подполковнику *Ермолинскому* и Капитану *Романовскому*.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами:—*Орденъ Св. Анны 2-й степени, Императорскою короною украшеннаго, съ мечами.* Апрѣля 3-го дня. Донскаго Казачьяго № 12-го полка Войсковой Старшина *Тимовой Калмыковъ 2-й*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ при истребленіи нашимъ отрядомъ, 23-го сентября 1854 года, непокорнаго аула Карасу и при разбитіи, 27-го того же мѣсяца, значительной непріятельской партіи, напавшей на дер. *Андрееву*, близъ кр. *Везапной*. *Тою же ордена 4-й степени, съ надписью: «за храбрость».* Донскаго Казачьяго № 18-го полка Сотникъ *Василій Захаровъ*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ при истребленіи нашимъ отрядомъ, 23-го сентября 1854 года, непокорнаго аула Карасу, и при разбитіи, 27-го того же мѣсяца, значительной непріятельской партіи, напавшей на дер. *Андрееву*, близъ кр. *Везапной*. Донскаго Казачьяго № 26-го полка Есаулъ *Василій Козинъ*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ съ Горцами, 9-го декабря 1854 года. — *Апрѣля 4-го.* Командиръ Азовской Казачей № 21-го команды Хорунжій *Аксентій Дяченко*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ 20-го октября 1853 года, близъ поста Святаго Николая, при снятіи съ мели парохода «*Колхида*», подъ сильнымъ огнемъ непріятельской артиллеріи. *Орденъ Св. Станислава 2-й степени, съ мечами.* Апрѣля 3-го. Донскаго казачьяго № 17-го полка Войсковой Старшина *Василій Захаровъ*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ съ Горцами, 23-го сентября 1854 года, при разореніи непокорнаго аула Карасу. *Тою же ордена 3-й степени съ мечами.* Апрѣля 3-го. Кавказскаго ливійнаго казачьяго войска 2-го Кубанскаго полка Есаулъ *Селиверстъ Найденовъ* и Донскаго казачьяго № 31-го полка, Сотникъ *Дмитрій Козловъ*, въ награду отличной храбрости и мужества, оказанныхъ въ дѣлѣ съ Горцами во время движенія нашего отряда въ верховья рр. Большой и Малой Лябы и Андрюка, съ 27-го декабря 1854 года по 21-е января 1855-го на правомъ флангѣ Кавказской линіи.

ПРИКАЗЪ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Іюля 28-го дня 1856 года, № 132.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ повелѣть: 1.) Въ Штабѣ каждой изъ дѣйствующихъ Пѣхотныхъ, Кавалерійскихъ и Артиллерійскихъ дивизій Гвардіи, Гренадеръ и Арміи, равно въ Штабѣ каждой изъ Резервныхъ дивизій имѣть впредь по два Старшихъ Адъютанта, на общемъ основаніи, полагая: *одного*—по строевой и журнальной частямъ, *другаго*—по хозяйственной, т. е. по комисариатской, провіантской и артиллерійской частямъ. 2.) Званіе личныхъ Адъютантовъ при Начальникахъ Пѣхотныхъ, Кавалерійскихъ и Артиллерійскихъ дивизій въ помянутыхъ войскахъ вовсе упразднить. 3.) Мѣру эту привести въ исполненіе по всемъ помянутымъ войскамъ, равно по Резервному Кавалерійскому Корпусу и по 22-й Пѣхотной дивизіи, одновременно съ предстоящимъ переформированіемъ Пѣ-

хоты, Кавалеріи и Артиллеріи, по штату мирнаго времени; по Кавказскому же, Оренбургскому и Сибирскому Корпусамъ означенную мѣру надлежитъ привести въ исполненіе теперь же. 4.) Съ упраздненіемъ званія личныхъ Адъютантовъ при начальникахъ дивизій дозволить имъ въ военное время, въ случаѣ крайней необходимости, имѣть при себѣ по одному постоянному ординару изъ общаго числа офицеровъ войскъ, вѣренныхъ начальнику дивизіи.

Въ свѣдѣніе представленія Г. Министра Финансовъ въ Государственный Совѣтъ и согласно съ мнѣніемъ оного, Государь Императоръ, въ 5-й день іюля сего года, Высочайше повелѣть изволилъ: 1) Установленную общимъ тарифомъ 1850 года пошлину, по морскому привозу, съ сахара-сырца всѣхъ сортовъ понизить во всѣхъ портахъ Имперіи до 3 руб. съ пуда, начиная съ 1-го августа сего года, срокомъ на 6 лѣтъ; а существующій акцизъ на свеклосахарное производство оставить впредь, на такой же срокъ, безъ измѣненія. 2) Уменьшенную на сахаръ сырецъ пошлину распространить на всѣ тѣ партіи оного, кои, по привозѣ ихъ моремъ въ нынѣшнюю навигацію, будутъ оплачиваться пошлиною съ 1-го августа сего года. 3) Къ тѣмъ портовымъ таможеннымъ, къ коимъ допущенъ привозъ изъ-за границы сахара сырца, разрѣшить привозъ и сахара рафинада въ городахъ, съ пошлиною по 5 руб. сер. на пудъ, съ тѣмъ, чтобы сахаръ сей былъ выпускаемъ изъ таможенъ не прежде какъ съ 1-го августа сего года, и 4) свидѣтельствованіе въ С.-петербургскомъ портѣ чрезъ особыхъ приставовъ желтаго и краснаго сахара и взиманіе въ пользу сихъ приставовъ особаго сбора по 1 коп. съ пуда привозныхъ сахарныхъ песковъ отменить. (Ком. Газ.)

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. 1-го числа августа вступилъ въ Тифлисъ изъ г. Александрополя 1-й дивизионъ Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, въ вѣдѣніи поручика *Назарова*, а 2-го числа выступилъ въ уроч. Царскіе Колоды.

Шемаха. (Письмо въ редакцію, отъ 24-го іюля *). 11-е число іюля 1856 года останется навсегда памятнымъ для шемахинскихъ жителей. Въ этотъ день, въ 5-ть часовъ по-полудни, какъ извѣстно, было въ г. Шемахѣ сильное землетрясеніе. Съ ранняго утра была жаркая, ясная погода, а въ 10-мъ часу появился сильный, порывистый вѣтеръ. Но этотъ вѣтеръ не производилъ ни малѣйшей прохлады; это было какое-то сухое, горячее дуновеніе, еще болѣе увеличивавшее удушливость воздуха. Реомюровъ термометръ показывалъ 28 градусовъ въ тѣни. Желтоватый туманъ покрывалъ свѣтлую лазурь неба. Солнце представлялось раскаленнымъ, огненнымъ шаромъ; всѣ предметы освѣщались яркимъ, красноватымъ свѣтомъ. Люди чувствовали какое-то непріятное, тяжелое утомленіе. Домашнія животныя и птицы обнаруживали тревожное безпокойство: собаки изрѣдка лаяли съ страннымъ, протяжнымъ воемъ; лошади пугливо озирались и топтали ногами, куры съ громкими криками бѣгали по двору. Нельзя было не замѣтить, что въ природѣ совершался какой-то особенный переворотъ; надобно было ожидать какого-либо грознаго, необыкновеннаго явленія. Но, повидимому, никто не предвидѣлъ скорого наступленія землетрясенія,—какъ въ 5-ть часовъ по-полудни раздался громовой, подземный ударъ и страшный, необыкновенный трескъ; потомъ обнаружилось сильное, волнообразное колебаніе земли. По общему замѣчанію, землетрясеніе имѣло направленіе отъ юго-востока на сѣверо-западъ и продолжалось около 30 секундъ. Это страшное мгновеніе имѣло самыя горестныя послѣдствія. Надъ городомъ поднимались облака пыли, отъ обрушившихся въ разныхъ мѣстахъ строеній; со всѣхъ сторонъ раздавались тревожные крики испуганныхъ людей. Каждый спѣшилъ узнать объ участи своихъ родныхъ, близкихъ и знакомыхъ; на улицахъ безпрестанно слышались отрывистыя фразы:—одинъ говорилъ, что въ стѣнахъ его дома сдѣлались большія трещины, другой, что въ комнатахъ осыпалась штукатурка, третій, что у

(*) Статья эта пополняется новыми, любопытными подробностями официальныхъ извѣстій о несчастіи, постигшемъ недавно Шемаху. Ред.

нихъ обвалилась вся стѣна, и т. д. По произведенному губернскимъ архитекторомъ и градскою полиціею осмотру, оказалось, что 360 обывательскихъ домовъ и 100 лавокъ совершенно разрушились и требуютъ перестройки; всѣ же прочія городскія строенія имѣютъ болѣе или менѣе значительныя поврежденія. Въ особенности пострадала татарская часть города. По приблизительному соображенію, общій убытокъ жителей простирается до 100 тысячъ рублей серебромъ. — По гдѣ гнѣвъ Божій, тамъ и милость Его! При этомъ, можно сказать, всеобщемъ разрушеніи, оказался только одинъ 60-ти-лѣтній старикъ, задавленный до смерти, и пять человекъ, ушибенные упавшими камнями. Жители, при первыхъ признакахъ землетрясенія, успѣли выбѣжать изъ своихъ домовъ и лавокъ на улицы; но если-бы подобное бѣдствіе случилось ночью, то, конечно, было бы несравненно болѣе убитыхъ и рапелыхъ людей. Въ тотъ же день были слышны небольшіе подземные удары въ 6-мъ и 10-мъ часу вечера, и въ 12 часовъ ночи. Потомъ до 20-го числа, почти ежедневно, было замѣчаемо легкое колебаніе земли. Всѣ жители находились въ тревожномъ ожиданіи, что, можетъ быть, снова повторится сильное землетрясеніе. Многія семейства, опасаясь оставаться въ поврежденныхъ домахъ, нѣсколько дней жили въ палаткахъ и на дворахъ. Въ Шемахѣ много разъ случались продолжительныя землетрясенія, но, по увѣренію старожилковъ, никогда не бывало, чтобъ оно обнаруживалось съ такою силою и быстротою. Если-бы это волнообразное движеніе продолжалось еще одну минуту, то, вѣроятно, всѣ строенія Шемахи обратились-бы въ груды развалинъ. Какое поразительное доказательство всемогущества Вседержителя міра и человѣческаго ничтожества! Какое грозное проявленіе всеокрушающей, таинственной силы природы! Одна минута колебанія земной поверхности могла-бы совершенно разрушить цѣлый городъ и погубить тысячи людей!...

С—

Сигнахъ. Въ ночи съ 15 на 16 число іюля неизвѣстный хищный звѣрь умертвилъ бывшего для присмотра за скотомъ въ уроч. Чанткъ, жителя Сигнахскаго участка сел. Асанури, крестьянина Давыда Аладавліанти, 14 лѣтъ отъ роду. По отысканіи его тѣла и осмотрѣ, горло и лѣвая нога, вся до верхняго сустава, оказались объѣденными. Спустя нѣсколько дней, такое же несчастіе постигло двоихъ мальчиковъ 13 и 18 лѣтъ изъ селеній Большихъ Сакобъ и сел. Джуаны; изъ нихъ у перваго, по отысканіи тѣла, оказались объѣденными горло, щеки и ноги и желудокъ выѣденнымъ, а у послѣдняго было изѣдено горло и вся нижняя половина корпуса (*).

Царскіе Колодцы. 14-го іюля, въ два часа по полудни, на Царскихъ Колодцахъ, неизвѣстно отъ чего, произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣли у военныхъ поселенъ деревянные дома съ конюшнями, амбарами и другимъ хозяйственнымъ обзаведеніемъ. Убытокъ простирается на 5355 руб. сер.

Нуха. Въ Нухинскомъ Уездѣ, въ послѣднихъ числахъ мая, выпалъ градъ, которымъ побиты озимые и яровые посѣвы, принадлежавшіе жителямъ селенія Амриванъ. Повнесенный ими убытокъ не приведенъ еще въ извѣстность.

(* Ужѣ не впервые появляется въ нашей газетѣ извѣстіе объ этомъ загадочномъ звѣрѣ, который, по общему мнѣнію, есть гіена, на зиму укрывающаяся въ дремучихъ лѣсахъ Джаро-Балаана, а лѣтомъ рыскающая въ предѣлахъ Сигнахскаго Уезда, который она едва ли не исключительно посѣщаетъ уже нѣсколько лѣтъ сряду. Ред.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія. (Ind. V.) По словамъ The Press, Англія требовала трехъ уступокъ отъ короля неаполитанскаго: всеобщаго и безусловнаго политическаго прощенія, перемѣны министерства и измѣненія многихъ законовъ королевства. Король отклонилъ всякое вмѣшательство иностранныхъ державъ. Французская нота была написана болѣе примирительно и умѣренно.

— (Pr. St.-Anz.) Въ засѣданіи верхней палаты 18-го іюля лордъ Роттесли спросилъ, думаетъ ли правительство снарядить новую экспедицію въ полярныя страны, для отысканія сэра Джона Франклина, и говорилъ въ пользу такого предпріятія, ссылаясь на то, что оно рекомендовано въ запискѣ, подписанной многими учеными. Лордъ Стенли д'Альдерли отвѣчалъ, что въ настоящее время правительство не думаетъ о подобной экспедиціи, но обсудить дѣло по закрытіи засѣданій палаты, и что теперь, когда исчезла всякая надежда на спасеніе сэра Джо-

на Франклина и его спутниковъ, совѣтующіе принять эту экспедицію должны размыслить объ отвѣтственности, какая будетъ лежать на тѣхъ, которые снарядятъ ее. — Лордъ Луканъ, предлагая препроводить къ королеву адресъ, съ просьбою о сообщеніи палатѣ копій съ донесенія крымской комиссіи, заседавшей въ Чельси, защищавшей противъ взводимыхъ на него обвиненій и упрекалъ комиссію въ пристрастіи. Лордъ Панмюръ оспаривалъ предложеніе и замѣтилъ, что донесеніе комиссіи печатается и будетъ сообщено палатѣ 21-го іюля. Лордъ Луканъ взялъ свое предложеніе обратно. Въ нижней палатѣ, сэръ Дж. Фергюсонъ упомянулъ о слухѣ, по которому въ альдершотскомъ лагерѣ произошла кровопролитная драка между солдатами нѣмецкаго легіона и нѣкоторыми британскими полками, спросилъ младшаго военнаго статсъ-секретаря, правда-ли это и долго ли еще думаетъ правительство оставлять полки нѣмецкаго легіона въ Альдершотъ, вмѣстѣ съ британскими войсками. Полковникъ Гильпинъ и сэръ Лесп Эвансъ спрашивали, будетъ или не будетъ распущенъ иностранннй легіонъ. Лордъ Пальмерстонъ: «Прежде всего я долженъ протестовать противъ заведеннаго съ нѣкотораго времени въ этой палатѣ обыкновенія, по которому почтенные члены безпрестанно встаютъ и спрашиваютъ правительство, что оно намѣрено дѣлать въ томъ или другомъ случаѣ (смѣхъ). Конечно, есть предметы, важность которыхъ оправдываетъ вопросы, относящіеся къ будущему; но вообще мнѣ кажется, что отвѣтственные совѣтники короны должны отвѣчать передъ парламентомъ только за то, что они дѣлаютъ, а не спрашивать у него совѣта, какъ они должны поступать во всякомъ маловажномъ дѣлѣ (смѣхъ). Потому, въ отвѣтъ на предложенный сейчасъ вопросъ, замѣчу, что все сдѣланное нами относительно нѣмецкаго легіона окажется совершенно справедливымъ и законнымъ, когда оно будетъ сдѣлано (смѣхъ). Больше мнѣ нечего сказать.» Г. Робокъ: «Позволю себѣ обратить вниманіе благороднаго лорда на слѣдующее замѣчательное обстоятельство: когда мы спрашиваемъ, что намѣрено дѣлать правительство, намъ всегда отвѣчаютъ, что предлагать такіе вопросы еще рано; когда же осмѣлимся спросить, что правительство сдѣлало, насъ угощаютъ отвѣтомъ, что спрашивать о томъ уже поздно (смѣхъ).» — Отвѣтъ замѣтилъ, что, за нѣсколько лѣтъ, многіе жители Дунайскихъ княжествъ были изгнаны безъ суда изъ своего отечества, и желалъ знать, даны ли британскому комиссару для дунайскихъ княжествъ инструкціи объ исходатайствованіи этимъ изгнанныкамъ дозволенія возвратиться на родину. Г. Лабушеръ отвѣчалъ, что правительство занимается этимъ дѣломъ и что помянутымъ лицамъ, вѣроятно, будетъ позволено возвратиться въ княжества.

— (N. Pr. Ztg.) 12-го с. м. (30-го іюня) у королевы собирався канцлеръ ордена Подвязки, для возложенія знаковъ этого ордена на графа Фортиску и виконта Пальмерстона. Когда кавалеры, въ своихъ епанчахъ изъ пурпуроваго бархата, съ эмалью золотою цѣпью на шеѣ и въ красныхъ бархатныхъ шапкахъ на головѣ, собрались въ передней залѣ, королева вступила въ залу капитула, и чиновники ордена проводили ея в. къ трону. Монархиня была въ полномъ орденскомъ одѣянн, съ брилліантовою діадемой на головѣ. Когда потомъ кавалеры вошли въ залу и заняли по старшинству мѣста свои, ея в. встала и привѣтствовала ихъ легкимъ наклоненіемъ головы. Тогда канцлеръ ордена, выступивъ впередъ, объявилъ кавалерамъ, что ея в-ву угодно, чтобы два пустыя мѣста въ виндзорской церкви св. Георгія были заняты снова, и что такъ какъ по статуту, мѣсть этихъ не можетъ занять никто, кромѣ кавалеровъ ордена, то для одного изъ нихъ избранъ графъ Фортиска. Графъ Фортиска былъ подведенъ тогда къ трону, и королева, принявъ отъ лорда-каммергера мечъ, прикоснулась имъ къ новоизбранному кавалеру, послѣ чего графъ Фортиска поцѣловалъ руку ея в-ва и отступилъ отъ трона. Потомъ канцлеръ ордена собралъ голоса между кавалерами, которые приняли своего новаго товарища и утвердили его въ пожалованномъ достоинствѣ. Графъ Фортиска, сопровождаемый частью младшихъ кавалеровъ, снова приблизился къ трону и преклонилъ коленно предъ королевою. Ея в., при содѣйствіи принца Алберта, пристегнула ему тогда къ ногѣ орденскую подвязку, съ надписью: «Nobis soit qui mal u pense», и возложила ему на плеча голубую ленту, съ привѣщеннымъ къ ней изображеніемъ св. Георгія. Послѣ того, какъ новый ка-

валеръ вторично поцѣловалъ руку монархини и удалился, былъ повторенъ тотъ же обрядъ для виконта Пальмерстона, который, такимъ образомъ, достигъ высшей степени могущества и почестей.

— (Ind. V.) Въ Times сообщено, что американскій посланникъ въ Лондонѣ, г. Далласъ, уполномоченъ предложить англійскому правительству признаніе Санъ-Жуана вольнымъ портомъ подъ покровительствомъ штата Индианага. Страна Москитосовъ должна быть окончательно обращена въ отдѣльную территорию, и туземные князьки вознаграждены деньгами. Англія откажется отъ острововъ Бухты въ пользу штата Гондураса. Баливъ останется во власти Англичанъ въ границахъ 1850 года. Отъ всѣхъ штатовъ центральной Америки будетъ истребовано формальное удостовѣреніе въ безпримѣрности сообщеній между двумя океанами.

— (Nord.) По переговорамъ о центральной Америкѣ Англія будетъ принуждена во многомъ уступить Соединеннымъ Штатамъ.

Франція. (J. de St.-P.) Въ бельгійскихъ журналахъ пишутъ изъ Парижа отъ 19-го іюля: «Послѣднія извѣстія изъ Испаніи доходятъ до 4-го часа по полудни 19-го іюля; они заключаются въ слѣдующемъ: въ Мадридѣ спокойно; нѣтъ никакихъ признаковъ возмущенія въ Галиціи, Эстремадурѣ, Андалузій, королевствѣ Гренадѣ, Валенсіи и Каталоніи. Изъ Наварры и Гвинеусковъ не получено еще извѣстій. Главное гнѣздо мятежа все еще въ Аррагоніи. Въ Старой Кастиліи замѣтно нѣкоторое волненіе, обуздываемое, впрочемъ, энергическими дѣйствіями генералъ-капитана. — Маршалъ Нарваесъ еще не выѣхалъ изъ Парижа. Получивъ извѣстіе о послѣднихъ событіяхъ, онъ хотѣлъ отправиться въ Испанію и предложить свои услуги королеву Изабеллѣ; но ясное дѣло, что если мятежъ подавленъ, то маршалу Нарваесу неловко явиться и требовать участія въ правительствѣ, которое онъ только хотѣлъ защищать. Увѣряютъ, однакожь, будто Нарваесъ, въ слѣдствіе какихъ-то депешъ, имъ полученныхъ, намѣренъ сегодня вечеромъ выѣхать изъ Парижа; но онъ поѣдетъ, вѣроятно, не далѣе Байонны. Г. Олосага также поѣхалъ только въ Байонну, хотя увѣрили, будто онъ отправился въ Мадридъ и при этомъ присвокупляли множество анонимическихъ толкованій и предположеній, между прочимъ о свиданіи г-на Олосаги съ императоромъ Французомъ въ Пломбьерѣ, о вооруженномъ вмѣшательствѣ Франціи, котораго будто бы требовала Испанія, и на которое французское правительство согласилось и т. д. — Послѣдуетъ ли такое вмѣшательство даже и тогда, когда бы испанское правительство не имѣло надежды на побѣду, когда самое существованіе его подвергалось-бы опасности? Это считаютъ вѣроятнымъ. Въ ожиданіи довольствуются сосредоточеніемъ нѣкотораго числа войскъ на границѣ. Носился слухъ, что для составленія этого observationalнаго корпуса отправлены многіе полки; могу сказать утвердительно только то, что до сихъ поръ туда отправленъ одинъ 22-й линійный полкъ, который вышелъ изъ Парижа вчера вечеромъ. — Въ высшихъ кругахъ не питаютъ никакихъ опасеній относительно Испаніи. Слухи о скоромъ возвращеніи императора, носившіеся вчера, сегодня вполне опровергаются. Теперь увѣряютъ, что императоръ возвратится не прежде 29-го іюля; нѣкоторые говорятъ даже, что онъ пріѣдетъ не ближе, какъ въ началѣ августа. Около того же времени и графъ Валевскій возвратится въ Парижъ. Очень вѣроятно, что императоръ, на возвратномъ пути въ Парижъ, пробѣдетъ черезъ восточные департаменты, гдѣ находятся теперь многіе полки, возвратившіеся изъ Крыма. Маршалъ Пелисье и послѣдніе войска, возвращающіяся вмѣстѣ съ нимъ съ Востока, вступаютъ въ Парижъ также съ торжествомъ; это вступленіе войдетъ въ составъ программы празднествъ, которыя будутъ происходить въ августѣ. — Говорятъ и въ Мецѣ, какъ въ Версали, случилась драка между гвардейцами и артиллеристами, по поводу казармы, которую артиллеристы занимали издавна и не хотѣли уступить гвардейцамъ.»

— (Nord.) Въ Paus пишутъ: «Во многихъ иностранныхъ газетахъ сообщали, будто Франція и Англія проводили къ авиньскому кабинету строгую ноту относительно внутренняго положенія Греціи. Можемъ объявить, что эти газеты ошиблись; но имѣемъ причины думать, что переговоры о пресѣченіи въ Греціи разбоевъ идутъ своимъ путемъ. — Мы говорили, что по всей вѣроятности представитель Сардиніи будетъ принятъ въ комиссію, которой поручено обсудить вопросъ о преобразованіи

26

устройства дунайских князей. Теперь сообщаютъ изъ Италіи, по телеграфу, что наше ожиданіе оправдано и что дѣйствительно рѣшено принять представителя Сардиніи въ означенную комиссію.

— (J. des Déb.) Г. Магенъ, профессоръ военной академіи Соединенныхъ Штатовъ, одежда котораго едва не была причиною новыхъ неудовольствій между Англіею и этою республикой, прибылъ нынѣ во Францію и препроводилъ въ редакцію Journal des Débats слѣдующее письмо: «Парижъ, 8-го іюля 1856 г., гостиница Hôtel du Rhin. М. г.,—почитаю себя обязаннымъ передъ друзьями, которыхъ имѣю во Франціи, опровергнуть ложныя показанія газеты Times, въ номерѣ 26-го іюня, относительно происшествія, которое принудило посланника Соединенныхъ Штатовъ удалиться съ выхода, бывшаго у королевы англійской 25-го того же мѣсяца; а такъ какъ разсказъ газеты Times помѣщенъ и въ Journal des Débats, то и прошу васъ напечатать это письмо въ вашей газетѣ: вы окажете тѣмъ справедливость не только мнѣ лично, но еще характеру Американцевъ вообще.—Единственное справедливое показаніе газеты Times заключалось въ томъ, что «посланникъ Соединенныхъ Штатовъ удалился съ своими согражданами, которыхъ онъ готовился представить королеву». Одежда, бывшая причиною, что меня не допустили къ выходу, была официальная, установленная моимъ правительствомъ для должности, которую я занимаю, какъ военный чиновникъ Соединенныхъ Штатовъ. Въ числѣ предметовъ, которыхъ не было на мнѣ и которыхъ требовалъ церемоніймейстеръ, былъ «бѣлый галстухъ»; а я не могъ носить его при своемъ военномъ мундирѣ.—Безполезно было-бы занимать французскую публику подробностями происшествія, о которомъ идетъ рѣчь. Повѣрять, конечно, безъ труда, что человекъ, воспитанный отчасти среди вѣжливаго французскаго общества (будучи молодымъ инженернымъ поручикомъ, я провелъ болѣе года въ Мецкомъ училищѣ и почти столько же времени въ Парижѣ, гдѣ, съ 1826 по 1830 г., посѣщалъ нѣкоторыя изъ лучшихъ французскихъ обществъ), повѣрять, говорю, безъ труда, что человекъ, воспитанный въ подобной школѣ, не могъ сдѣлать ничего такого, что противорѣчило бы его французскому воспитанію или похваламъ, какія граждане Соединенныхъ Штатовъ всегда умѣли заслуживать своимъ уваженіемъ и даже своею глубокою преданностію къ полу, котораго англійская монархія, какъ королева, женщина и мать, составляетъ столь блистательное украшеніе.—Замѣчу еще, что только въ Англіи могутъ возникнуть подобныя неудовольствія, въ Англіи, гдѣ есть «оригиналы», думающіе (какъ увѣряютъ меня), будто г. Марси, министръ иностранныхъ дѣлъ Соединенныхъ Штатовъ, и нашъ посланникъ въ Лондонѣ подготовили мое присутствіе при означенномъ выходѣ въ одежду, описанной газетою Times, нарочно для того, чтобы оскорбить королеву.—Могу-ли, г. редакторъ, просить чрезъ васъ редакторовъ другихъ газетъ, принявшихъ въ свои столбцы глупый разсказъ, о которомъ идетъ рѣчь, принять и письмо, которое я имѣю честь препроводить къ вамъ?»

Италія. (Pr. St.-Anz.) Изъ Вѣны пишутъ въ Бреславскую Газету: «Не подвержено сомнѣнію, что неаполитанское правительство вооружается съ величайшею дѣятельностію и въ большомъ размѣрѣ. Это обстоятельство понравится правительствамъ англійскому и французскому можетъ быть еще менѣе, чѣмъ нота, въ которой неаполитанскій дворъ отказывается отъ требуемыхъ у него преобразованій. Впрочемъ, и объ этой нотѣ и о вооруженіяхъ посланники неаполитанскіе при дворахъ французскомъ и англійскомъ представили, какъ слышно, какія-то объясненія. Именно посланники увѣряютъ, что вооруженія дѣлаются изъ предосторожности, для отвращенія революціонныхъ попытокъ, а совсѣмъ не противъ иностранныхъ державъ.»

— (J. de St.-P.) Въ письмахъ изъ Неаполя сообщаютъ, что генералъ Филанджери осматривалъ весь калабрскій берегъ, намѣреваясь устроить на немъ обширныя укрѣпленія. Съ тою же цѣлью многіе неаполитанскіе инженерные офицеры осматриваютъ сухопутную границу королевства Обѣихъ Сицилій, и по близости Соры уже начали строить разныя укрѣпленія.

Греція. (Ind. V.) Грецкая официальная газета, вопреки увѣреніямъ аѳинскаго корреспондента газеты Indépendance Belge, утверждаетъ, что въ Греціи господствуетъ совершенная безопасность, за исключеніемъ

ушей Гелликона и пограничной линіи. Дикіе утесы Гелликона служатъ убѣжищемъ шайкѣ Давели, той самой, которая разбойничала на дорогѣ изъ Аѳинъ въ Пирей. Неумолимо преслѣдуемая войсками, шайка эта, по словамъ официальной газеты, уменьшилась до половины или лишилась двухъ своихъ предводителей, тяжело раненыхъ. Что до пограничной линіи, то турецкое правительство еще не имѣло времени замѣнить тамъ Албанцевъ, которые помогаютъ разбойникамъ и разбойничаютъ сами, регулярными войсками, какъ требуетъ конвенція, заключенная, для пресѣченія разбоевъ, между Греціею и Портою. За то, отряды греческихъ войскъ ревностно исполняютъ свою обязанность и недавно истребили шайку, перешедшую чрезъ границу въ числѣ 25 человекъ. Предводитель другой шайки равномерно захваченъ. Какъ бы то ни было, разбой, тревожившій Грецію въ послѣднее время, даже обратили на себя вниманіе Палаты Депутатовъ, и все засѣданіе ея, 14-го іюня, было занято вопросами и объясненіями по поводу происшествія на пирейской дорогѣ. Депутатъ Нафти, изъ Лины, упрекалъ министерство, что оно, своими неоднократными объявленіями о пресѣченіи разбоевъ, ввело Грецію въ заблужденіе и утверждалъ, что неслыханное злодѣйство, совершенное шайкою Давели, должно быть приписано недостатку бдительности со стороны властей. Многіе ораторы говорили въ томъ же смыслѣ. Трое министровъ защищали правительство. Они напомнили палатѣ о казняхъ, совершенныхъ надъ разбойниками, и объ энергическихъ мѣрахъ, принятыхъ для пресѣченія разбоевъ. Что до злодѣйства, совершеннаго шайкою Давели на пирейской дорогѣ, министры приписываютъ его отчаянной рѣшимости этого разбойника, который хотѣлъ добыть себѣ, во что бы то ни стало, надежныхъ заложниковъ и тѣмъ заставить правительство простить его. Въ заключеніе пренія палата объявила, что она довольна объясненіями министерства и принятымъ имъ обязательствомъ употребить все средства для прекращенія разбоевъ.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ПИСЬМА СЪ ДОРОГИ ВЪ ПЕРСІЮ.

ПИСЬМО X.

Лагерь въ Зергендѣ (близъ Тегерана), 17-го іюля 1855 г.

Астрабадъ, губернаторскій домъ, сѣръ-дари, диванъ-ханъ, таларъ, селамы; Силь-Боло, новѣръ, садъ Сулейманъ-Хана, тарихъ; мечети, медреса, абъ-анбары, бани, мыло, и пр. Холмъ, садъ Аббасъ-Хана, дер. Газъ.—Русская эскадра, Астрабадскій заливъ, торговля, пароходы.

Астрабадъ раздѣляется на три части: *Намбендонъ, Сабзи-Мешедъ и Мейдонъ*; первая населена Белуджами и Каджарами, а въ послѣднихъ двухъ—большая часть коренные жители. Въ первой находится, между прочимъ, губернаторскій домъ. Это зданіе построено Ага-Мухаммедъ-ханомъ и заслуживаетъ особеннаго вниманія по своимъ огромнымъ размѣрамъ, красотѣ и прочности. Передъ этимъ стариннымъ *имаретомъ* (зданіемъ) оставлено значительное пространство для площади, которая совершенно пуста и содержится, *сама-собою*, довольно чисто. Вокругъ нея прежде были конюшни. Во дворѣ строенія входятъ воротами, находящимися подъ высокими, двухъ-этажнымъ домомъ, называемымъ *сѣръ-дари*, гдѣ содержался въ прежнія времена караулъ, для котораго и устроены были въ нижнемъ этажѣ особенныя комнаты, теперь совершенно развалившіяся. Пройдя чрезъ эту гауптвахту, вы вступате въ длинный широкій дворъ, чрезъ который тянется бассейнъ, обложенный камнемъ, но теперь тоже находящійся въ упадкѣ: мутная, неподвижная, наполненная травою вода какъ будто говорить вамъ, что въ этомъ мѣрѣ ничто не можетъ похвалиться всегдашней чистотою и вкусомъ. Выше этого бассейна есть другой, предъ диванъ-ханъ.—Прогулываясь по старымъ дворцамъ и зданіямъ Востока, поневоле владѣешь въ избитую Байрономъ и прочими поэтами философію развалинъ; но, какъ хотите, вамъ приходится всегда въ голову: да гдѣ-же гордые строители этихъ расписанныхъ, заключавшихъ въ себя великолѣпіе, роскошь и насиліе, палать? Конецъ размысленія всѣмъ извѣстенъ: величіе ихъ исчезло вмѣстѣ съ ними.—Грусть и жалость еще сильнѣе вѣсяются въ душу, когдаходишь по этому двору, гдѣ когда-то съ трепетомъ и надеждами стекались начальники разнородныхъ племенъ; густая и мрачная тѣнь померанцовыхъ деревьевъ придаетъ погребальное вѣдичіе молчаливому дворцу, а огромные, исполинской величины чинары, покачивая своими верхушками, какъ будто псатриваются и спрашиваютъ другъ у друга: отчего замолокъ шумъ толпы, собиравшейся во время ихъ дѣтства и ожидавшей приказанія грознаго честолюбца,—куда и на кого ей двинуться?

Главное зданіе, называемое диванъ-ханъ, привлекаетъ къ себѣ любопытнаго своимъ величавымъ *таларомъ*—

это огромная, открытая зала, вышиною котораго не менѣе осьми сажень: смѣлый сводъ, украшенный изысканными стеклами *илъ-тогъ*, стѣны, покрытыя прекрасными восточнымъ вкусомъ: птицы, цвѣты, деревья и вверху портреты древнихъ героевъ и европейская красавица,—все это отдѣлано яркими, до такой степени прочными красками, что, не смотря на сырость, онѣ удержали еще свой блескъ. Двери были вырѣзаны превосходно, но онѣ отъ небрежности пришли уже въ ветхость; равно и стекла, наклеенныя по потолку и по карнизамъ, обиты и обвалились почти совершенно. По обѣимъ сторонамъ талара возвышаются двѣ комнаты, которыя называются *гушъ-воръ*. Такимъ образомъ, по сторонамъ зданія имѣетъ два этажа и четыре комнаты; находящаяся сверху и внизу предназначались для прислуги или гостей, какъ скоро не доставало мѣста въ главной залѣ. По наружной части обонѣхъ зданій, т. е. *диванъ-ханъ* и *сѣръ-дари*, видны картины древнихъ героевъ персидской исторіи: ихъ битвы и ширь представлены, конечно, не по всѣмъ правиламъ искусства, но все таѣи говорятъ въ пользу старыхъ персидскихъ мастеровъ, которые умѣли наводить краски на жженомъ кирпичѣ. Рядомъ съ битвами Афрасиаба и Рустема видны наливны съ распущенными хвостами, а главныя картины представляютъ игры фокусниковъ, *люти* и акробатовъ; на одной представлены охота и любовная сцена красавица, которая ласкаетъ молодую лань; обезьяны, играющія въ вѣтвяхъ деревьевъ, также помѣщены въ приданныхъ мѣстахъ. Извините генію персидскаго искусства: безъ павлиновъ онъ ужъ никакъ и ни за что не обойдется; это одна изъ самыхъ обильныхъ темъ его и онъ украшаетъ все стѣны изображеніемъ этой любимой за красоту перьевъ птицы, играющей не менѣе значительную роль въ сравненіяхъ персидскихъ поэтовъ.

Таларъ диванъ-ханъ предназначенъ былъ для *селамовъ*, т. е. торжественныхъ аудіенцій, во время которыхъ представляется весь дворъ и вся знать, какъ военная, такъ и гражданская. Здѣсь выказывается вся роскошь и могущество повелителя: министры предстоитъ съ готовыми на мудрыхъ устахъ похвалами величію и попечительности царя царей о счастіи его подданныхъ; сардары доносятъ ему о новыхъ побѣдахъ его войскъ, оглашающихъ цѣлый мѣръ; улемы съ цитатами изъ ал-Курана всенародно читаютъ длинныя рѣчи покровителю вѣры; а Меликъ-уш-шу'еро, т. е. poeta laureatus, вытаскиваетъ на сцену и Рустема и Соломона для того, чтобы публично, въ звучныхъ, хотя часто безсмысленныхъ стихахъ, доказать, что они не стоятъ быть и лакеями «Великаго Средоточія Вселенной»....

Позади этого славнаго зданія, имѣющаго въ длину 66 и въ ширину 25 аршинъ, сажень на 10 еще простирается дворъ, котораго главная часть имѣетъ въ длину 120 шаговъ и стѣны котораго сложены изъ жженого кирпича и выведены въ видѣ *тогъ-нума*, т. е. полукруглыми нишами.

Изъ втораго этажа перваго зданія, т. е. *сѣръ-дари*, открывается великолѣпный и обширный видъ на степь, стекающую на необъятное пространство; въ направленіи къ морю, сначала верстахъ въ 12-и, видѣется *Силь-Боло*—это группа болотъ, которая наполняется водою осенью и весною и образуютъ изрядной величины озеро, чрезъ которое протекаетъ р. Кара-су, выходящая въ море; далѣе къ С., верстахъ въ четырехъ, есть небольшой *новѣръ*,—такъ называются здѣсь глубокія впадины, наполняющіяся водою или отъ тающихъ снѣговъ или отъ дождей. Влѣво черпаетъ, какъ крыло ворона, Астрабадскій заливъ, но самаго моря отсюда не видать. До залива считается не болѣе тридцати пяти верстъ и на этомъ пространствѣ раскиданы шатры непривѣтливыхъ Туркменъ. Позади огромнаго двора, на которомъ стоитъ диванъ-ханъ, Мулькъ-Ара и Сохабъ Ихтияръ построили нѣсколько домовъ, каменную бесѣдку и конюшни, а бывший губернаторъ Сулейманъ-ханъ развелъ садъ въ европейскомъ вкусѣ. Въ этомъ саду стоятъ двѣ роскошныя,—эмблема истинной печали—плакучія ивы, называемыя по персидски *бид-и Меджлунъ*, т. е. ивы Меджуна, извѣстнаго любовника Лейлы Бѣдьяжка, сколько ни добивался того, чтобы получить руку своей красавицы, враждебная судьба не позволила ему насладиться счастіемъ; онъ скитался, какъ сумасшедшій, въ степи, и усталый, измученный тоскою и голодомъ, сядилъ отдохнуть подъ плакучіи ивы, которая своими распущенными по плечамъ локонами столько напоминаютъ восторженнаго любовника, въ отчаяніи забывающаго весь окружающій его мѣръ...

Губернаторы обыкновенно, со всѣмъ своимъ семействомъ, живутъ нынѣ въ домахъ, построенныхъ въ позднія времена, не отличающихся ни изяществомъ, ни красотой отдѣлки.

Въ заключеніе слабого описанія имарета, воздвигнутаго Ага-Мухаммедъ-Ханомъ, не излишне будетъ помѣстить *тарихъ* его. Тарихомъ, какъ увидите, называется надпись, показывающая, что такое-то зданіе воздвигнуто такимъ-то, для такой-то цѣли (она можетъ быть различна: то зданіе строится для создателей, то для бо-угодной цѣли, то для бѣдныхъ, и пр.) и въ такомъ-то годѣ; это можно вѣрнѣе всего перевести французскимъ словомъ la date. Надпись эта вырѣзана на камнѣ и

вставлена надъ воротами, ведущими въ главный дворъ; вотъ она:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الْوَاقِفِ عَلٰی السَّرَایْرِ وَالضَّمَاوِیْرِ بَعْدَ وَقْفِ صَحِیْحِ مُؤَيَّدِ وَحَسْبِ صَرِیْحِ مَخْلَدِ فَرْمُودِنْدِ بَانِیْ خِیْرَاتٍ وَوَضَعِ اَوْضَاعِ قُرْبَاتِ كَامِكَارِ نَامِدَارِ جَمِشِیْدِ قَدْرِ سَكَنْدَرِ اَعْتِبَارِ مَالِكِ مَسَالِكِ الْاَحْسَانِ وَسَالِكِ مَسَالِكِ الْاِیْمَانِ السُّلْطَانِ الْمُوَيَّدِ بَتَايِیْدِ اَنْ الْمَلِكِ الْغَفَّارِ اِقَامِ مُحَمَّدِ خَانَ قَاجَارِ تَمَامِیْ عِمَارَتِ جَنَّتِ بَنِیَادِ وَاقَعَهُ دَرْدَارِ الْمُوْمِنِیْنَ اسْتِرَابَادِ بِاجْمِیْعِ تَوَابِعِ وَلِوَا حَقِّ كِهْ بَانِیْ اِنْهَآ بِنْدِ كَانِ ظَلِّ اَللّٰهِیْ مِیْبَآشِدْ بَرَايْتِهْ اَثْنِیْ عَشْرَ عَلَیْهِمُ السَّلَامِ تَاثَوَابِ اَنْ عَايِدْ بِرُوزِ كَارِ فَرخَنْدِهْ اَثَارِ خَآقَانِیْ كَرْدِ دَخْرَابِ كَنْنَنْدِهْ وَتَغْیِیْرِ دِهَنْدِهْ بَلَعْنَتِ خَدَا وَايْتِهْ هَذِیْ كَرَفْتَارِ بَادِ سَنَهْ ۱۲۰۶

Вотъ некраснорѣчивый, но точный переводъ этой надписи:

«Слава милосердому и милостивому Богу, въдающему всѣ сокровенные и тайные помыслы! Дѣлатель добра, полагающій основаніе благимъ дѣламъ, во всемъ преуспѣвающій, славный, равный Джемшиду и столь же великій, какъ Александръ, владѣтель странъ, благотворительностію идущій по пути вѣры, султанъ, поддерживаемый всемогущимъ царемъ (Богомъ), Ага-Мухаммедъ-Ханъ Каджаръ содѣлалъ истиннымъ вкладомъ и непреклоннымъ пожертвованіемъ зданіе, подобное раю, находящееся въ жилищѣ правотѣрныхъ, — г. Астрабадъ, — со всѣми его пристройками и принадлежностями, которыхъ создателемъ былъ онъ-же, — тѣнь Божія, — въ пользу двѣнадцати имамовъ, — да будетъ надъ ними благословеніе Божіе! для того, чтобы награда за такое благородное дѣло была ниспослана для счастья его величества, хакана. Тотъ-же, кто будетъ это зданіе разрушать, или дѣлать въ немъ перемѣны, да подвергнется проклятію Божію и проклятію имамовъ, путешественниковъ въ вѣрѣ. 1206 г. (1789—1790).

По требованію неумолимой географіи, поставимъ хоть нѣсколько цифръ: мечетей въ городѣ считается до 30, медресъ 4, абъ-анбаровъ (цистернъ) 12, бань 10. Въ абъ-анбарахъ, изъ коихъ нѣкоторыя имѣютъ до 40 ступеней, вода обыкновенно напускается въ началѣ осени и въ началѣ зимы, — вообще мѣсяца черезъ три или четыре. Вода находится въ большихъ *гоузагъ* или водоемахъ и для того, чтобы она была совершенно чиста и не имѣла никакихъ насѣкомыхъ, въ нее бросаютъ соли. Изъ бань замѣчательна *хеммам-и шахъ*, постройки Шаха-Аббаса. Кстати можно упомянуть, что въ Астрабадѣ варятъ и мыло, и такъ какъ вмѣсто сала въ него кладутъ кунжутное масло, то здѣшнее мыло считается довольно чистымъ. Кромѣ этой фабрикаціи, Астрабадцы внѣ города занимаются обжиганіемъ черепицъ, которыми кроются здѣсь дома, и выдѣлкой трубъ для провода воды.

Много красоты придаетъ городу находящійся при выѣздѣ изъ Аназунскихъ воротъ огромный холмъ, который или насыпанъ или образовался вслѣдствіе обрыва части холма, отдѣлившагося отъ сѣверныхъ горъ. Онъ возвышается сажень на 15 и внизу имѣетъ окружность въ 160 саж.; съ него видны, какъ нельзя лучше, степь и городъ. Кажется, въ старыя времена на немъ находились укрѣпленія; еще до сихъ поръ находятся слѣды башии и небольшого зданія, вѣроятно служившаго или караульной или тюрьмой. Жители вѣрятъ, что подъ этой насыпью хранятся неисчислимыя сокровища, сложенные туда древними завоевателями. Вообще Астрабадцы убѣждены, что въ окрестностяхъ ихъ города скрыты богатые клады. Украшеніемъ Астрабаду служатъ еще три или четыре огромныхъ кипариса и садъ губернатора Аббасъ-Хана, въ которомъ разсажены, довольно правильно, испанскіе чинары, въ четыре ряда, гранатовыя, лимонныя и персиковыя деревья.

Изъ селеній астрабадской провинціи замѣчательна деревня Гязъ, находящаяся въ 50 верстахъ отъ города и въ 5 верстахъ отъ берега Астрабадскаго залива. Жители ея разбогатѣли въ последнее время отъ перевозки русскихъ товаровъ въ разныя мѣста Персіи и отъ поставки съѣстныхъ припасовъ на суда Астрабадской станціи. Наше великодушное правительство поставило въ Астрабадскомъ заливѣ эскадру для защиты персидскихъ береговъ отъ Туркменъ, которые до того сотнями уводили плѣнныхъ и продавали ихъ въ Хиву. Теперь они, благодаря бдительности эскадры, плаваютъ на своихъ кир-

жимахъ только для того, чтобы производить мѣбовую торговлю съ Персіянами, которымъ они даютъ свои войлоки, нефть, соль, а въ обмѣнъ получаютъ рисъ, дрова, кунжутное масло и нѣкоторыя другія произведенія.

Русскіе купцы нашли, что Астрабадскій заливъ образуетъ собою спокойную пристань, и суда, приходившія прежде въ Мешед-саръ и Фарахабадъ, идутъ нынѣ прямо въ Астрабадскій заливъ, гдѣ они находятъ и ту пользу, что Россійское Консульство, обыкновенно весной пребывающее въ Гязъ, заботится объ ихъ выгодахъ. Нынѣ вывозится отсюда въ Россію болѣе 15,000 пудовъ хлопчатой бумаги, черпосливъ, сушеные персики, миндаль, изюмъ, орѣхи, фисташки, бузгунджъ (идущій въ краску), рисъ, кунжутное масло, шкуры лисы и водяной выдры, ковры, значительное количество мазандеранскаго и астрабадскаго шелку. Изъ нашихъ произведеній привозятъ сюда, въ огромномъ количествѣ, желѣзо, чугуныя издѣлія, сукна, ситцы, платки, сундуки, кальяны, стаканы и чайныя чашки, писчую бумагу, галуны и позументы. На берегу, въ 5-ти верстахъ отъ Гязъ, для склада русскихъ товаровъ построено до нынѣ три большихъ амбара, у которыхъ находится персидскій караулъ. Сюда прѣзжаютъ купцы изъ Мазандерана и Шаگردа для торговыхъ сдѣлокъ, и торговля здѣшняя даетъ нашимъ купцамъ по крайней мѣрѣ 25 процентовъ барыша.

Астрабадская провинція заключаетъ въ себѣ огромныя богатства и при дальнѣйшемъ развитіи нашей торговли въ здѣшнемъ краю, можно надѣяться, что они не останутся безъ употребленія на общую пользу.

Надобно прибавить, что въ здѣшнихъ горахъ есть каменный уголь, но доставка его на берегъ залива, по недостатку сообщеній, будетъ стоить дорого.

Въ Астрабадскій заливъ, съ апрѣля до ноября, приходятъ разъ въ двѣ недѣли военные почтовые пароходы, которые принимаютъ купеческіе грузы, что значительно облегчаетъ торговыя сношенія.

А. Д. Берге.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Насъ просятъ извѣстить читающую публику о пріятной литературной новости; она должна обрадовать преимущественно закавказскую публику. Въ Тифлисѣ составляется или уже составилось общество литераторовъ и любителей Грузинской Словесности, съ цѣлью возобновить изданіе грузинскаго литературнаго журнала, прекратившагося нѣсколько лѣтъ тому назадъ, къ сожалѣнію многихъ ревнителей національной словесности. Цѣль истинно-похвальная, патриотическая, и мы желаемъ ей самаго блистательнаго осуществленія. Имѣя въ виду современемъ представить объ этомъ подробную статью, наша газета ограничивается на первый разъ сообщеніемъ программы грузинскаго журнала.

«Съ Высочайшаго соизволенія, съ 1 января будущаго 1857 года, начнется, въ возобновленномъ видѣ, изданіе грузинскаго литературнаго журнала, подъ извѣстнымъ уже названіемъ: «Заря». — Излишне было-бы распространяться о пользѣ подобнаго изданія въ настоящее время, когда просвѣщеніе и образованность становится у насъ повсемѣстными, а между тѣмъ ошутители застой собственно грузинской — національной словесности. Мы увѣрены, что прекращеніе единственнаго литературнаго журнала на грузинскомъ языкѣ, послѣдовавшее за нѣсколько лѣтъ предъ симъ, болѣе отозвалось въ сердцѣ каждаго Грузина; сознавая явную пользу въ этомъ отношеніи, мы надѣемся, что встрѣтимъ содѣйствіе и теплое участіе къ нашему предпріятію со стороны ревнителей отечественной литературы. Это дастъ возможность издавать журналъ съ болѣе широкимъ, противъ прежняго, разнообразіемъ, полнотой и аккуратностію. Многие литературные дѣятели и знатоки обѣщали постоянное сотрудничество; вотъ имена нѣкоторыхъ: С. Д. Алексѣевъ-Месхивецъ, кн. Г. И. Баратионъ-Мухранскій, Д. З. Бакрадзе, Н. Г. Берзеновъ, кн. Д. Д. Джорджадзе, И. И. Еваховъ, И. А. Зубаловъ, П. Д. Качели, Д. И. Кипіани, П. И. Юсселиани, А. С. Исарловъ, О. Х. Мамацовъ, кн. Д. Б. Мачабели, Д. О. Мгалобеловъ, Д. К. Меликитхучесовъ, кн. А. В. Орбеліани, кн. Г. Д. Орбеліани, Г. И. Рчеуловъ, кн. М. Б. Тумановъ, кн. Д. Е. Циццановъ, кн. А. Г. Чиквани, М. Е. Чилевъ, кн. Г. Р. Эрстовъ, кн. Г. Д. Эрстовъ, кн. Р. Д. Эрстовъ, кн. Р. Ш. Эрстовъ, и другіе. — Журналъ «Заря» будетъ состоять изъ нѣсколькихъ отдѣловъ: 1.) *Изящная Словесность*, или собственно поэзія, и *Бельетристика*, или повести и рассказы въ прозѣ; 2.) *Науки и Художества*, и 3.) *Разныя извѣстія*, или

Смесь. Предметомъ оригинальныхъ сочиненій, имѣющихъ войтъ въ составъ журнала, независимо отъ переводныхъ, будутъ служить Грузія съ ея исторіею, нравами, преданіями и бытомъ минувшимъ и настоящимъ. Въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца будетъ выходить номеръ журнала «Заря» (книжкой въ 4 доли листа и по объему вдвое болѣе книжекъ прежняго изданія), немедленно рассылаемый гг. подписчикамъ. Журналъ будетъ печататься новыми шрифтами, выписанными изъ словолитни г. Ревиліона (*).

(*) Вотъ условія подписки: Цѣна годоваго изданія журнала «Заря» 6 руб., съ пересылкою или доставкою 7 руб. сер. Подписка уже началась, принимается по 1 октября 1856 года. Желающіе подписаться на грузинскій литературный журналъ «Заря» благоволятъ обращаться съ требованіями въ Редакцію, находящуюся въ Тифлисѣ, въ домѣ князя Александра Васильевича Джамбакуріанъ-Орбеліани, четко и ясно обозначая свои адреса, и избѣжаніе неисправности при разсылкѣ книжекъ журнала.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На дняхъ выйдутъ въ свѣтъ, изъ числа составляемыхъ исправляющимъ должностъ переводчика восточныхъ языковъ Генеральнаго Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, майоромъ Юсифомъ ЦИЛОССАНИ, руководителю для изученія турецкаго и татарскаго языковъ, новыя *Разговоры русско-французско-турецко-татарскіе*, съ изложеніемъ сихъ послѣднихъ и русскими буквами. Представленіи этихъ разговоровъ, авторъ, имѣя въ виду бытъ равно полезнымъ для Русскихъ, неумѣющихъ даже читать по мусульмански, напечатать турецкія и татарскія фразы русскими буквами; мусульманамъ же, занимающимся русскимъ и французскимъ языками, открыть легчайшій способъ къ изученію говорить на этихъ языкахъ. Предлагаемыя Разговоры, заключающіе въ себѣ болѣе 600 стр. in 4°, раздѣлены на 130 частей и за каждаго частію слѣдуютъ слова, въ ней заключающіяся. Цѣна назначается 4 рубля за экземпляръ; учебнымъ заведеніямъ оная уступается за 3 рубля. Иногородные благоволятъ прилагать на почтовыя издержки за 2 фунта. Авторъ Разговоровъ обязался третью часть выгоды отъ всѣхъ издаваемыхъ имъ руководствъ, за исключеніемъ изъ оной издержекъ на напечатаніе, предоставить въ пользу Высочайше утвержденного Комитета въ 18-й день августа 1814 года о призваніи раненыхъ. Разговоры можно получать въ Типографіи Канцеляріи Г. Намѣстника Кавказскаго.

Колонисты Новотифлисской Колоніи, имѣющіе собственную землю, съ вновь разведенными садами, расположенную отъ дома господина Тифлискаго Коменданта до Казенной Аптеки, заключающую въ себѣ пять тысячъ квадратныхъ сажень, имѣющіе на владѣніе оноя ясныя и безпрекословныя документы, продаютъ такую съ публичнаго торга. А потому и просятъ господъ, желающихъ купить оную, явиться въ домъ Якова Кера, въ колоніи, гдѣ освѣдомятся о стойкости помянутой земли; а также, если будутъ согласны на покупку, заключить законный контрактъ на владѣніе, за подписомъ присутствующихъ лицъ и мѣстнаго начальства.

Продается дорожная Бричка польской работы. Желающіе купить оную, могутъ видѣть въ Соломакской улицѣ, въ домѣ Ротшица.

ПРІѢХАЛИ: августа 1-го: изъ Закаталъ полковникъ Исрафила-бекъ Едидаровъ, изъ Сурама штабсъ-капитанъ Данишевскій, изъ Александрополя прапорщикъ Владыко. 2-го: изъ Гамборъ майоръ Новицкій и штабсъ-капитанъ Апильбергъ, изъ Душета коллежскій ассесоръ Бумаковъ, изъ Александрополя ротмистръ Евангуловъ, изъ Воронцовки подпоручикъ Поповъ. 3-го: изъ Александрополя полковникъ Маркозовъ, подполковникъ турецкой службы кайма-камъ Аифъ-бей, капитанъ Брызгинъ, подпоручикъ Баконъ и прапорщикъ Стелановъ; изъ Ставрополя штабсъ-капитанъ Граевскій, изъ Москвы подпоручикъ Социцкій, изъ С.-петербурга прапорщикъ Хальдоморовъ и Орловскій, изъ Сурама подпоручикъ Ахвердовъ и прапорщикъ Чистяковъ. 4-го: изъ Баки коллежскій совѣтникъ Доброславскій, изъ Ахалкалакъ подпоручикъ Питраковъ.

ВЫѢХАЛИ: августа 1-го: на Бѣлый-ключъ подполковникъ графъ Кронельмъ. 2-го: въ Москву полковникъ князь Шеремидзе и майоръ Сидоровъ, въ Таврическую губернію штабсъ-капитанъ Данилевскій, въ Шушу титулярный совѣтникъ Юхновичъ. 3-го: въ Пятигорскъ генераль-майоръ Мейеръ и поручикъ Морозовъ, на Каменную Рѣчку полковникъ Слюповскій, въ Пасавауръ подполковникъ Альбрантъ. 4-го: въ Александрополь подполковникъ Кирсановъ, въ сел. Тамарашени штабсъ-ротмистръ князь Мачабеловъ, на Царскіе Колоды штабсъ-капитанъ Граевскій.

Метеорологическія наблюденія.

| Мѣсяцъ и числа по старому стилю. | Часы. | Термометръ Р°. | | Сыръсть воздуха. | Барометръ при 13 1/4 Р°. Русс. полуш.и. | Направленіе вѣтра. | Состояніе неба. | Темпер. Роядъ | |
|----------------------------------|----------|----------------|--------|------------------|---|--------------------|-------------------------|---------------|-------|
| | | Сухой. | Смоч. | | | | | Нам. | Наб. |
| 31-го іюня. | 7 утра. | + 17,2 | + 13,8 | 0,65 | 568,52 | С. сильн. | Облачно. | +15,5 | +21,2 |
| | 1 попол. | + 23,4 | + 16,1 | 0,42 | 567,98 | СЗ. уяр. | Обл. разс. | | |
| | 9 вечер. | + 21,9 | + 16,1 | 0,51 | 567,63 | В. оч. слаб. | Обл. разс. | | |
| 1-го августа. | 7 утра. | + 17,7 | + 13,4 | 0,76 | 568,91 | СВ. оч. слаб. | Облачно. | +16,0 | +19,6 |
| | 1 попол. | + 19,6 | + 15,0 | 0,57 | 568,95 | В. уяр. | Пасмурно. | | |
| | 9 веч. | + 16,6 | + 14,8 | 0,81 | 570,02 | СВ. слаб. | Облачно. | | |
| 2-го августа. | 7 утра. | + 14,1 | + 13,7 | 0,95 | 570,42 | С. оч. слаб. | Пасмурно и мелк. дождь. | +13,0 | +17,2 |
| | 1 попол. | + 16,4 | + 14,8 | 0,83 | 570,87 | С. оч. слаб. | Пасмурно. | | |
| | 9 вечер. | + 16,0 | + 14,0 | 0,78 | 570,56 | ЮВ. оч. слаб. | Пасмурно и напр. дождь. | | |

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.